

# 守护夏季食品安全

## 我市开展夏季食品安全专项整治行动

本报记者 张刚 通讯员 陈贯宇

消毒服务单位及生活饮用水的监管,认真开展排查及抽检工作,对于违法违规行为要进行严肃查处;强化食源性疾病预防及上报工作。全市城管部门要认真开展食品摊贩治理和取缔工作,加大对校园周边的巡查力度,要建立街边饮食摊点管理的长效机制。全市公安部门要采取有力措施,严厉打击非法添加、制假售假和各类涉及人民群众的食品安全违法犯罪行为。

### 完善承诺制度 强化企业“第一责任人”意识

此次专项整治行动要求,全市各地各部门要督促指导各食品生产经营户向社会公开承诺,引导企业自觉接受社会监督,严格经营管理,确保产品质量,以实际行动对社会负责、对广大消费者负责,确保食品企业是食品安全“第一责任人”;同时,强化企业内部管理,保证安全食品。

### 注重宣传教育 增强群众食品安全意识

此次专项整治行动要求,全市各地各部门要依据各自职责,采取丰富多样

的宣传方式,大力宣传食品安全知识;要广泛开展培训教育,确保培训到位;对易出现问题的食品要及时发布预警信息,提醒人民群众注意夏季饮食安全。另外,依托国家食品安全示范城市创建工作,通过全方位的宣传教育,进一步增强人民群众的食品安全意识和自我保护意识。

### 加强协调配合 形成监管合力

此次专项整治行动要求,全市各地各部门要密切配合,加强联合执法和综合执法,确保信息畅通,强化舆情控制和处置,如有突发食品安全事件发生,立即会同有关部门妥善处置,将危害降到最低,并按有关规定及时准确上报动态情况,切实做到不迟报、不漏报、不瞒报。

### 落实工作责任 确保应急处置及时有效

此次专项整治行动要求,全市各地各部门要坚持领导带班和昼夜值班制度,严肃值班纪律,确保值班电话24小时畅通。相关部门要明确责任,克服麻

痹思想,完善重大食品安全事故应急预案,切实做好重大食品安全事件的应急处置工作。一旦发生重大食品安全事故,必须在第一时间做出反应,果断采取控制措施,把事故损失降到最低。

“通过开展专项整治,及时发现并消除食品安全风险隐患,规范食品生产经营行为,进一步落实食品经营者主体责任,加大对违法行为的查处力度,健全长效机制,提升食品安全水平,确保人民群众饮食安全。”市场监管局局长田德海说。

市政府食安办工作人员提醒广大市民,夏季在选购食品时应注意包装上的有效日期、生产日期及储存条件等;外出就餐服务时应选择有营业执照、食品经营许可证,且环境整洁、信誉度高的餐饮单位就餐。市民若发现食品安全问题,可按打食品药品监督举报电话12331进行投诉举报。

## 食品药品·聚焦

同创国家食品安全城市 共享绿色和谐魅力许昌

# 食品药品安全

主办单位  
许昌市政府食品安全委员会办公室  
许昌市市场监督管理局  
协办单位  
河南保元堂药业有限公司

食品药品安全投诉、咨询热线  
**12331**



### 市场监管局做好财务衔接工作

日前,市市场监管局财务部门积极有序开展原市食药监局与市市场监管局的账务衔接工作,做到数据准确、账实相符,确保政府会计制度平稳衔接。(孟维红)

### 原市食药监局魏都分局开展食品药品安全大排查大整治集中行动

近日,原市食药监局魏都分局在该区范围内开展食品药品安全大排查大整治集中行动,以食品生产、食品流通、药械经营、餐饮服务、“三小”食品加工经营等环节为重点进行整治。截至目前,该局已排查食品药品经营企业890余家,排查安全隐患428家,现场整改198家,限期整改230家,责令整改10家。(韩丹丹)

### 禹州市市场监管局召开规范整顿药品零售企业工作会议

近日,禹州市市场监管局召开规范整顿药品零售企业工作会议,针对执业药师在在岗、药品经营管理、营业场所广告宣传等方面存在的问题提出要求。(孙鹏飞)

### 原市食药监局魏都分局召开2019年药品流通监管工作会议

4月3日上午,原市食药监局魏都分局召开2019年药品零售企业流通监管工作会议,对2019年药品流通监管工作进行了安排,对执业药师“挂证”行为整治工作进行了强调,辖区药品零售企业负责人50余人参加了会议。(韩丹丹)

### 原市食药监局魏都分局开展药品零售店处方药销售专项检查

为切实规范药品零售企业销售处方药的行为,近日,原市食药监局魏都分局在辖区范围内开展药品零售店处方药销售专项检查。截至目前,该局已检查药品零售企业200家次,责令改正8家,警告处罚8家。(韩丹丹)

### 襄城县市场监管局召开药品零售企业专项治理工作会议

4月12日,襄城县市场监管局召开药品零售企业专项治理工作会议,对近期药品零售店非法渠道购进药品、执业药师不在岗销售处方药等违法违规行为提出了整改要求。(张晚杰)

### 襄城县市场监管局扎实开展校园及其周边食品安全治理

近日,襄城县市场监管局扎实开展校园及其周边食品安全治理。截至目前,该局对辖区217家学校食堂及校内食品店进行了排查,清理流动摊点95个,排查校园周边小食品经营店98家,责令整改食品经营单位26家,立案查处违法经营行为2起。(黄振宇)

### 原市食药监局魏都分局召开医疗机构药械管理工作会议

为加强对医疗机构药品、医疗器械的监管,4月13日,原市食药监局魏都分局联合魏都区卫健委召开了医疗机构药械管理工作会议。(韩丹丹)

### 望田监管所召开学校食堂食品安全暨“4D管理模式”培训会

为切实加强学校食堂的食品安全监管,4月17日,鄢陵县市场监管局望田监管所组织召开学校食堂食品安全暨“4D管理模式”培训会。会议要求,辖区学校食堂要落实食品安全主体责任,加快推进“互联网+透明厨房”视频工程及食品安全“4D管理模式”。(李鑫涛 杨路伟)

### 蒋李集监管所开展药品、医疗器械专项检查

4月18日,建安区市场监管局蒋李集监管所对辖区内卫生所、诊所开展药品、医疗器械专项检查。该所执法人员对进货渠道、仓库储存、购进记录等进行了细致检查,力求消除安全隐患,保障群众用药用械安全。(胡新锋)

### 榆林监管所对燃煤散烧进行综合治理

为进一步加大对燃煤散烧的治理力度,4月19日,建安区市场监管局榆林监管所联合公安、创建办等部门对辖区内餐饮服务单位进行全面排查,防止散煤复燃,保护环境卫生。(胡新锋)

### 小召监管所对早餐店燃煤散烧情况开展专项检查

为加强餐饮服务单位燃煤散烧治理,4月19日上午,建安区市场监管局小召监管所对早餐店燃煤散烧情况开展专项检查,坚决防止散煤复燃。(胡新锋)

要加大对食品生产、流通和餐饮等环节的安全监管力度,认真开展食品安全风险隐患排查,重点检查取缔无证无照或相关证照过期的经营单位,以及“三小”食品的生产经营活动;严厉查处各类违法违规行为;加大对重点领域、重点产品的监督抽检力度,对抽检结果及时向企业公示。全市农业农村部门要加强对食用农产品源头的管控,重点对生产基地、生猪定点屠宰企业进行排查,认真开展生产基地农产品的例行监测工作,严格落实产地准出和市场准入制度;严查私屠滥宰,严禁未经检验检疫或经检验检疫不合格的肉品流入市场;严格核查肉品“两证两章”(动物检疫合格证、肉品品质检验合格证、动物检疫合格印章、肉品品质检验合格印章);加强对农药、兽药及饲料添加剂的监管。全市教育部门要加大对学校食堂食品安全的监管力度,督察校长落实食品安全第一责任人职责情况,严格落实校长陪餐制度;在广大师生和家长中开展不买、不食用来源不明食品、“五毛”食品倡议活动,增强风险防范意识;配合市场监管部门推广学校食堂“4D管理模式”。市卫健委要加强对餐饮具集中

## 市市场监管局

# 开展贴敷类医疗器械专项整治行动

本报讯(记者张刚 通讯员 押晓红)为进一步加强贴敷类医疗器械产品的监督管理,保障广大群众的用药安全,近日,市市场监管局积极采取有效措施,将开展为期2个月的贴敷类医疗器械专项整治行动。

据了解,贴敷类医疗器械产品包括退热贴、冷敷贴、磁疗贴、创可贴等,

该产品使用量大、公众关注度高。此次行动重点检查贴敷类医疗器械生产企业是否存在无证生产、是否按批准的要求组织生产、是否有添加未经批准的商品名称等行为,以及贴敷类医疗器械经营企业在经营过程中是否有夸大宣传的行为。此次行动要求生产

部门严格按照法规开展检查。

该局相关负责人提醒消费者,在购买贴敷类医疗器械产品时要注意产品是否有明显异味,避免生产企业违法添加药品成分,对消费者健康造成伤害;要注意包装上是否有治疗功能等夸大宣传的字眼,如发现有此类产品,可以拨打12331进行投诉举报。



4月22日至23日,信阳市政府食安办有关负责人前来我市考察学习国家食品安全示范城市创建工作。目前,我市国家食品安全示范城市创建工作取得了显著的阶段性成效,2018年5月,我市以优异成绩通过河南省政府食安办开展的国家食品安全示范城市创建工作中期评估,评估档次为A级,名列全省第一;我市6个县(市、区)全部达到省级食品安全示范县验收标准;全市群众对创建工作的知晓率、满意度不断攀升。张刚 赵侠 摄

## 襄城县市场监管局

# 开展食品小作坊升级改造现场观摩活动

本报讯(记者张刚 通讯员 龚婉婉)2019年,襄城县委、县政府将食品小作坊升级改造列为民生实事。为进一步规范食品小作坊生产加工行为,加快食品小作坊升级改造,4月19日,襄城县市场监管局召集该县食品小作坊负责人就食品小作坊升级改造工作开展现场观摩活动,持续提升该县食品质量安全水平。

此次现场观摩活动集中参观了2家示范食品小作坊,观摩人员对厂址、生产环境、原辅料及添加剂采购使用、成品储存及运输销售等方面进行了详细了解,对如何开展食品小作坊提升改造有了更直观的认识。襄城县市场监管局相关负责人要求,观摩人员要以示范食品小作坊为标杆,取长补短、查漏补缺,在规定时间内高标准完成整改提升工作。

襄城县市场监管局相关负责人介绍,长期以来,食品小作坊的监管工作一直是日常监管的“老大难”问

题,部分食品小作坊的产品卫生质量无法得到有效保障,对群众“舌尖上的安全”造成很大隐患。食品小作坊升级改造工作作为2019年襄城县民生实事之一,该局按照食品小作坊整治工作时间节点,以点带面、统筹推进,截至目前,14家食品小作坊已完成升级改造工作。下一步,该局将继续加快食品小作坊升级改造进度,确保6月底完成25家食品小作坊升级改造任务,全力保障群众饮食安全。

## 保障农村集体聚餐安全,今年我市这样做——

# 农村集体聚餐要全面规范提升

本报讯(记者张刚 通讯员 王廷峰 牛宇杰)近日,记者从市市场监管局获悉,为进一步规范提升农村集体聚餐食品安全,省安委会日前印发了《农村集体聚餐食品安全提升工作方案》(以下简称《方案》)要求,我市在全市范围内组织开展农村集体聚餐规范提升专项行动。

在农村,结婚、孩子满月、老人过寿等都会宴请亲友,集体聚餐是少不了的。近年来,为了保障百姓“舌尖上的安全”,我市在全省率先推行农村集体聚餐网上备案制度,建立厨师协会,厨师实行“五统一”管理,在农村探索建立“百姓食堂”。

2016年10月,河南省农村集体聚餐规范化管理现场会在许昌召开,许昌“百姓食堂”经验在全省大力推广。目前,我市农村集体聚餐通过纸质备

案的近30000起、网络备案的22424起,设施齐全、管理规范、饮食安全的农村聚餐“定点饭店”或“百姓食堂”有226家。

据悉,《方案》分别对申报备案和分类指导制度、农村协管员培训及农村集体聚餐现场指导、农村厨师规范管理、农村集体聚餐食品安全风险防范排查制度、农村集体聚餐食品留样制度、农村集体聚餐食品安全事故处置报告制度等6个方面提出了进一步的要求。

《方案》要求,各地各部门要总结推广长葛市把建造“定点饭店”“百姓食堂”、强化农村集体聚餐管理纳入民生实事的先进经验,力争10月底前,各县(市、区)每个乡镇在原有2家的基础上建成5至7家符合标准的农村集体聚餐“百姓食堂”或“定点饭店”,确保100%满足农村集体聚餐需

求,打造出可复制、可推广的农村集体聚餐备案指导“许昌模式”。

“我市通过规范提升,进一步强化农村集体聚餐食品安全管理,增强聚餐举办者和承办者的食品安全责任意识,督促其落实食品安全主体责任,切实加强农村厨师的管理,基本实现农村集体聚餐备案指导全覆盖;同时,通过加强农村集体聚餐食品安全宣传教育,不断增强农村群众食品安全意识,消除农村集体聚餐食品安全隐患,有效预防食物中毒和其他食源性疾病的发生。”市市场监管局调研员吕庆华告诉记者。

记者了解到,截至目前,我市市场监管部门共举办食品安全监管知识培训班5期,在农村设置宣传版面273块,发放各类宣传材料10000余份,农村集体聚餐规范提升工作正在有条不紊地持续推进中。

## 鄢陵县市场监管局

# 全力保障鄢陵县两会期间食品安全

本报讯(记者张刚 通讯员 李水斌)为确保鄢陵县两会期间食品安全,鄢陵县市场监管局高度重视、精心部署、提前介入,充分发挥部门职能,积极开展食品安全检查工作。

加强领导,周密部署。该局党组召开专题会议,对鄢陵县两会期间食品安全工作进行部署,制订工作方案,细化职责分工,确保工作扎实有效开展。同时,该局成立2个督导组,由班子成员带队开展督导检查。

提前介入,全程监管。该局组织执法人员提前进驻鄢陵花都温泉酒店、赐福中原大酒店2家负责接待任

务的酒店,并签订告知书、承诺书,督促其落实主体责任。同时,鄢陵县市场监管局相关负责人带队对2家接待酒店进行督导检查,要求其按照《餐饮服务食品安全操作规范》,严把食品安全操作各个环节;同时,要求执法人员履职尽责到位,严防严控,确保与会人员食品安全。

排查隐患,净化市场。该局执法人员放弃周末休息时间,对该县食品市场进行全面排查,消除食品安全风险,将一切不安全因素消灭在萌芽状态,确保鄢陵县两会期间食品安全、社会大局稳定。

## 安全用药科普知识

# 服用感冒药的学问

感冒药在生活中十分常见,家家都会常备一些感冒药以防万一。那么,感冒药到底该如何正确服用呢?

### 感冒药不能乱吃

很多人觉得感冒只是小病,吃点儿感冒药就可以了,其实感冒药是不能随便乱吃的。虽然大部分感冒药都是非处方药,可是一旦吃错或者服用不当,就有可能产生一些副作用,非但治不好病,反而让人“病上加病”。

我们所吃的感冒药经常有“扑”和“敏”等字样,服用这类感冒药时应该注意些什么?药物中带有“扑”和“敏”字样的感冒药主要是针对出现打喷嚏、流鼻涕等感冒初期症状的人群。但是,服用此类药物,会使患者出现嗜睡的情况。所以,患者在服药期间不得驾驶机动车、汽车、船只等,不得进行高空作业、机械作业及操作精密仪器等工作。此外,患有前列腺增生的人也不宜服用这类感冒药,以免加重排尿困难。

感冒时,患者不小心混吃或吃错感

冒药,会给健康带来什么样的危害呢?如果感冒时盲目服药,就有可能对肾脏造成损害。因为我们日常所服用的感冒药通常含有解热、镇痛的成分,一旦服用过量或者随意混吃,就很容易导致药物性急性肾功能衰竭,严重者可诱发肾小管急性坏死。如果对此不进行及时医治,还有可能造成不可逆转的慢性肾炎,甚至还要进行透析治疗。

### 一旦感冒,该如何处理?

如果我们的症状只是以打喷嚏、流鼻涕、鼻塞为主,一般可以认为是患了普通感冒。普通感冒是一种具有自愈性的疾病,无须使用抗生素,我们对此不必过分担心,注意休息、多喝水就可以了,使用感冒药只是起到一些缓解不适症状的效果。如果患者感冒得很严重,伴有严重的咽痛、头痛,就应该及时去医院检查,区分感冒的类型,对症下药。所以,感冒虽不是大病,但是患者也不可自作主张,随意服用或混用药物。(赵若涵 整理)

## 医疗器械科普知识

# 家用医疗器械的分类和购买须知

1.家用医疗器械主要有哪几类?家用医疗器械也必须有医疗器械产品注册证,主要有:

- (1)家用治疗仪器:远红外线治疗仪、磁疗仪、理疗仪、中频治疗仪等。
- (2)家用检测器械:血压检测仪、血糖检测仪、电子体温表、听诊器等。
- (3)家用医疗康复器具:家用制氧机、颈椎腰椎牵引器、防褥疮床垫、矫形器等。

2.家用医疗器械能自行购买使用吗?

不能。目前,不少医疗器械产品在向着“家用”的方向推销,但是一些使用条件比较严格的医疗器械还是在专业医生的指导下购买,不能贪图方便。

如使用血糖仪测血糖就需要扎破手指取血液测试,同时对血糖检测器的技术要求也比较高,在购买和使用时要充分考虑。还有一些医疗器械是一部分植入体内,一部分在体外使用,如一些人耳蜗、某些助听器、人工喉及直接接触角膜的隐形眼镜等,这些器械都需要患者在专业医生的指导下使用,切勿自行配置使用。

3.如何选购家用医疗器械?从退热贴、体温计、血糖仪、医用棉

签、创可贴,到老年人使用的轮椅都属于可以家用的医疗器械,购买时要从产品分类、证照等多个方面入手。

- (1)要在医生指导下购买使用。
- (2)要学会察看产品证照。
- (3)要学会察看产品分类。我国实行医疗器械分类管理制度,根据产品的安全风险程度将其划分为第一、第二、第三等三类,类别越高,风险程度也越高。
- (4)要看经营者有没有资质。消费者要到正规的药店或医疗器械经营企业购买,在购买时要察看商家是否具有医疗器械经营许可证、营业执照等合法资质,售后服务是否有保障。
- (5)不要轻信推销人员的宣传。消费者在购买时要察看正式的产品说明书。有的商家在推销产品时任意夸大产品疗效,消费者要特别留神。同时,健身器材及一些含“保健”功能的衣服、帽子、鞋、袜、手镯、耳环等不属于医疗器械,它们只是一些普通商品,不具有治疗功能。
- (6)要索取发票。消费者在购买医疗器械时,一定要索取购物发票,千万不能因省事或贪便宜购买没有正式票据的产品,否则难以维权。

(千恬 整理)